        Синтез познавательного и прекрасного как способ развития ребенка.

1. Культура как синтез Красоты и Знания в процессе образования.

Воспитание есть питание всем возвышенным и утонченным, гласит Восточная Мудрость.

Культура хранит в себе духовный потенциал несметных культурных сокровищ, накопленных человечеством на протяжении веков. В самом слове (культ есть почитание, ур – огонь,горение ,свет) заложено почитание благих начал – Красоты, содержащей в себе Свет, и Знания, несущего просветительскую функцию. Культура есть синтез Знания и Красоты.
2. Значение искусства в формировании и развитии способностей человека творчески преобразовывать окружающий мир и самого себя по законам Красоты.
Как известно, особую роль в воспитании чувств и в целом в формировании культуры личности и общества играет искусство, которое отражает в эмоционально-образной форме различные виды социальной деятельности и развивает способность человека творчески преобразовывать окружающий мир и себя, что и является по сути целью воспитания личности.
3.Развитие творческих способностей детей средствами искусства.
Художественно-эстетическое воспитание является одним из основных направлений воспитательно-образовательной работы с детьми дошкольного возраста.

Функции эстетического воспитания в самом широком контексте реализуются в гармонизации личности, ее адаптации в общении, в познавательном и преобразующем отношении к жизни. Это самореализация, создание условий реализации возможностей ребенка в этом мире.

Результат художественно-эстетического развития - человек, способный познавать и преобразовывать мир, себя, свою жизнь по законам красоты, духовности и гармонии.

В старшем дошкольном возрасте наиболее эффективной сферой развития творческих способностей детей является искусство, художественная деятельность.

Творческая природа искусства,  характеристики художественной деятельности (многообразие "картин мира", приоритеты новизны, оригинальности, уникальности, неограниченная свобода преобразований и индивидуальных проявлений, ассоциативно-образная природа, эмоциональная выразительность) соответствуют природе детства и возрастным особенностям детей старшего дошкольного возраста, для которых характерна художественная по своей сути картина мира, "эффект новизны", образная основа мышления, роль воображения в развитии высших психических функций, позитивное отношение к художественным формам познания (игре, метафоре, драматизации, сказке). Вместе с тем, педагогический потенциал искусства в развитии общих способностей к творчеству неисчерпаем.

4.Синтез искусств в эстетическом воспитании детей.
Развитие у детей целостного восприятия искусства на основе комплексного подхода к различным его видам: музыке, литературе, живописи, пластике, театру - вот конкретный путь эстетического воспитания дошкольников.
       Одной из тенденций сегодняшнего времени является рост количества детей с проблемами в развитии, в т.ч. и с ограниченными возможностями здоровья. В связи с этим работа по сохранению, укреплению и восстановлению здоровья детей в условиях ДОО должна занимать особое положение. 
Не случайно в работе с детьми с ОВЗ мы опираемся на художественно-эстетическое направление. На наш взгляд, именно грамотно организованная творческая деятельность позволяет ребенку, выразить себя в творчестве, самореализоваться, почувствовать себя успешным. 

В нашем детском саду между специалистами идет тесное взаимодействие, оказывается всесторонняя коррекционно-развивающая помощь, организуется интегрированная образовательная деятельность, которая строится на основе личностно-ориентированного подхода к детям. 
Наша цель – опираясь на технологии эстетического воздействия, помочь ребенку обрести личностную свободу и научить владеть языком искусства как средством чувственной и духовной ориентации в окружающем мире природы и человеческой культуры.
Ориентируясь на развитие ребенка, мы определяем основные задачи по данному направлению образовательной деятельности:

1. Создание условий, обеспечивающих духовное развитие каждого ребенка, его душевный комфорт, которые лежат в основе  психического здоровья:                            

- создание благоприятного психологического микроклимата в детском коллективе, который определяется организацией продуктивного общения детей с педагогами и друг с другом;                                                                                                                                                   

- коррекция разного рода затруднений, касающихся  психического здоровья и несформированности умений в творческой деятельности;                                                         

- использование резервов развития каждого ребенка и реализация этих возможностей в работе;
- развитие положительной Я-концепции ребенка.

2.Раскрытие чувственности, воображения, ассоциативного мышления и творческой деятельности:

- формирование чувственного аппарата на основе сенсорных систем (слуха, зрения, осязания, вкуса, обоняния);


- расширение эмоционального опыта ребенка;

3.  Создание условий для освоения способов взаимодействия и восприятия искусства:



- развитие способности к построению ассоциативных аналогий между образами действительности и звуковыми, пластическими, художественными образами, запечатленными в произведениях искусства;

- формирование умения выразить свое переживание и ощущение телом, мимикой, взглядом, словом и с помощью изобразительных средств;

- развитие способности к экспериментированию;

- формирование отношения к цвету, звуку, движению, линии, форме.
Чтобы решить названные задачи, необходим весь арсенал педагогических методов и средств, особое место среди которых  занимают здоровьесберегающие технологии:
1. Психогимнастика
2.  Технологии воздействия цветом 
3.  Сказкотерапия
4.  Технологии музыкального воздействия
5. Элементы арттерапии
6.  Коммуникативные игры 
7. Гимнастика пальчиковая 
8. Релаксация 
9. Динамические паузы 
10. Развивающие игры.                                                                                                                                

Формы работы с детьми.

Концерты живой музыки.( Камерный ансамбль Владимира Хробыстова.)                                      Спектакли музыкального театра Марины Соколовой.                                                              Тематические экспозиции детского творчества в рекриациях детского сада.                                 Интегрированные занятия специалистов ДОУ.                                                                 Участие в творческих конкурсах района, области и России.   ( «Рисуем Крым», …                                                       Кружковая работа по художественно-эстетическому направлению.(«Творческая мастерская»).

Организация мини-музеев в группах ( музей матрешки, музей солнца, музей пуговицы, музей овечки).

Пленэр в летне-оздоровительный период.

Формы работы с педагогами.


Участие в Ярмарке инноваций с проектом «Инновационный подход в проектировании пространственно-образовательной среды в рамках введения ФГОС ДО»  г.Ростов 2014                                                   Создание  эстетически организованной среды в группах детского сада ( Тематические конкурсы – «Начинаем новый учебный год», «Новогодняя сказка», конкурс  проектов мини-музеев в дошкольных группах. )

Проектирование и создание единого эстетически - развивающего пространства ДОУ.    Педсовет в нетрадиционной форме «Я – Педагог».
Мастер-класс для воспитателей «Игровые технологии».                                                                                                                                                                                                              

              Формы работы с родителями.                                                                                                                 Выставки совместного творчества детей и родителей («Строим вместе с папой», «Осенняя фантазия»,др.)                                                                             
Страничка на сайте детского сада  «Рисуем вместе!»  (статьи, консультации, советы, цитаты о творчестве…)                                                                                                     Виртуальная галерея детского творчества (сайт ДОУ)                                                                                 Общие родительские собрания  ( видео с занятий )                                                                               

Наши перспективы, проекты, планы…
 День открытых дверей (организация совместной творческой деятельности детей и родителей).                                                                                                                                               Организация мастер-классов для родителей прикладного направления                                                  Создание интерактивного музея-студии «Мастерская художника»                                                      Виртуальные путешествия по всемирно известным музеям мира.                                                                                                                                                                                                  
Создание  Тактильной мастерской «Волшебный сад прикосновений».
Открытие класса «Sand Art» (искусство рисования песком).
«В  творчестве детей выражено счастье, которое приносит детям искусство. Вместе с тем, назначение детского творчества смягчать жизненные бури. Поэтому надо, чтобы в детстве было как можно больше творческой радости жизни, так как она - залог будущей душевной силы и равновесия.»
Нежейко Я.В.

