Здоровьесберегающие технологии в системе работы по развитию творческих способностей детей.                                                                                                                 
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Введение
Сегодня всё большее внимание уделяется развитию творческих способностей, креативности мышления ребёнка дошкольного возраста. Э. Фромм сформулировал понятие креативности как «…способность ребёнка, взрослого удивляться и познавать, умение находить решение в нестандартных ситуациях, нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта».
Именно дошкольный возраст имеет богатейшие возможности для развития творческих способностей. Но, к сожалению, эти возможности с течением времени постепенно утрачиваются, поэтому необходимо как можно эффективнее использовать их в дошкольном возрасте, когда дети чрезвычайно любознательны, имеют огромное желание познавать окружающий мир.

В настоящее время, когда жизнь становится разнообразнее и сложнее, требует от человека не шаблонных, привычных действий, а подвижности, гибкости  мышления, быстрой ориентации и адаптации к новым условиям, творческого подхода к решению различных проблем, очень важно не упустить сензитивный период для развития творческих способностей.

1. Современные здоровьесберегающие образовательные технологии

Опираясь на свой опыт  развития творческих способностей детей  дошкольного возраста, организуя образовательный процесс,  я использую здоровьесберегающие технологии.
Здоровьесберегающие технологии - это система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития [18]. В концепции дошкольного образования предусмотрено не только сохранение, но и активное формирование здорового образа жизни и здоровья воспитанников.

Здоровьесберегающие образовательные технологии наиболее значимы среди всех известных технологий по степени влияния на здоровье детей. Главный их признак – использование психолого-педагогических приемов, методов, подходов к решению возникающих проблем. Их можно выделить в три подгруппы:

- организационно-педагогические технологии, определяющие структуру воспитательно-образовательного процесса, способствующую предотвращению состояний переутомления, гиподинамии и других дезадаптационных состояний;

- психолого-педагогические технологии, связанные с непосредственной работой педагога с детьми (сюда же относится и психолого-педагогическое сопровождение всех элементов образовательного процесса);

- учебно-воспитательные технологии, которые включают программы по обучению заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья учащихся.
Концепция модернизации российского образования предусматривает создание условий для повышения качества общего образования и в этих целях, наряду с другими мероприятиями, предполагает создание в образовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья воспитанников. Согласно современным представлениям целью образования является всестороннее развитие ребенка с учетом его возрастных возможностей и индивидуальных особенностей при сохранении и укреплении здоровья.

Выбор здоровьесберегающих педагогических технологий зависит от программы, по которой работают педагоги, конкретных условий дошкольного образовательного учреждения, профессиональной компетентности педагогов, а также показаний заболеваемости детей.

Используемые современные здоровьесберегающие технологии в 

Муниципальном дошкольном образовательном учреждении детский сад д. Дюдьково по художественно – эстетическому направлению работы
 1. Технологии сохранения и стимулирования здоровья

	Релаксация
	В любом подходящем помещении. В зависимости от состояния детей и целей, педагог определяет интенсивность технологии. Для всех возрастных групп
	Можно использовать спокойную классическую музыку (Чайковский, Рахманинов), звуки природы

	Технологии эстетической направленности
	Реализуются на занятиях художественно-эстетического цикла, при посещении музеев, театров, выставок и пр., оформлении помещений к праздникам и др. Для всех возрастных групп
	Осуществляется на занятиях по программе ДОУ, а также по специально запланированному графику мероприятий. Особое значение имеет работа с семьей, привитие детям эстетического вкуса

	Гимнастика пальчиковая
	С младшего возраста индивидуально либо с подгруппой ежедневно
	Рекомендуется всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любой удобный отрезок времени (в любое удобное время)


2. Технологии обучения здоровому образу жизни

	Коммуникатив-ные игры
	1-2 раза в неделю по 30 мин. со старшего возраста
	Занятия строятся по определенной схеме и состоят из нескольких частей. В них входят беседы, этюды и игры разной степени подвижности, занятия рисованием, лепкой и др.

	3. Коррекционные технологии

	Арт-терапия
	Сеансами по 10-12 занятий по 30-35 мин. со средней группы
	Занятия проводят по подгруппам 10-13 человек, программа имеет диагностический инструментарий и предполагает протоколы занятий

	Технологии музыкального воздействия
	В различных формах физкультурно-оздоровительной работы; либо отдельные занятия 2-4 раза в месяц в зависимости от поставленных целей
	Используются в качестве вспомогательного средства как часть других технологий; для снятия напряжения, повышения эмоционального настроя и пр.

	Технологии воздействия цветом
	Как специальное занятие 2-4 раза в месяц в зависимости от поставленных задач
	Необходимо уделять особое внимание цветовой гамме интерьеров ДОУ. Правильно подобранные цвета снимают напряжение и повышают эмоциональный настрой ребенка

	Психогимнас

тика
	1-2 раза в неделю со старшего возраста по 25-30 мин.
	Занятия проводятся по специальным методикам


Таким образом, очень важно, чтобы каждая из рассмотренных технологий имела оздоровительную направленность, а используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность в итоге сформировала бы у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни, полноценное и неосложненное развитие.

2.    Арт-терапия в образовании
2.1. Арт-терапия в образовании. Раскрытие понятия. 

Знак, появившийся на бумаге, - рассказывает о человеке, его создавшем. Цвет, характер линий, выбор сюжета, детали, размер и расположение объектов на листе, выбор и использование художественных материалов свидетельствуют о сознаваемых или неосознаваемых чувствах творца. Порой случается так, что для некоторых людей это единственный способ дать миру знать о себе, заявить о себе как о личности. И в этом случае, арт-терапия - это знак о себе. 
Средствами искусства: мелодией, звуком, движением, рисованием, человек может выразить себя,  больше узнать о себе и других людях. Ребенок получает новый опыт, который может нести в жизнь.
Арт – терапия в образовании – это системная инновация, которая характеризуется:

· комплексом теоретических и практических идей, новых технологий;
· многообразием связей с социальными, психологическими и педагогическими явлениями;
· относительной самостоятельностью (обособленностью) от других  составляющих педагогической действительности (процессов обучения, управления и др.);
· способностью к интеграции, трансформации.

Ребёнок в арт – терапевтическом процессе приобретает ценный опыт позитивных изменений. Постепенно происходит углублённое самопознание, самоприятие, гармонизация развития, личностный рост. Важным в этой работе является контакт, как основа продуктивного взаимодействия.
2.2. Цели и задачи арт-терапевтической деятельности.

Цели арт – терапевтической деятельности:

- создание условий для развития творческого потенциала и способностей детей;

- стимулирование раскрытия творческого  потенциала каждого ребёнка;

- расширение границ творческого восприятия мира;

- реализация творческих способностей в реальной жизни.

Задачи арт – терапевтической деятельности:

- раскрытие творческого потенциала, оригинальности мышления;

- стимулирование творческого самовыражения;

- стабилизация психических процессов, снятие напряжения;

- развитие уверенности в себе;

- сплочение детского коллектива.

2.3. Принципы арт-терапевтического взаимодействия

В решении поставленных целей и задач я руководствовалась принципами арт – терапевтического взаимодействия: 

- поддерживать в ребёнке его чувство собственного достоинства и позитивный образ «Я».

- говорить о ситуации, поступке и его последствиях, а не о личности и характере самого ребёнка;

- отмечать сдвиги в личностном росте посредством сравнения ребёнка с самим собой, а не с другими детьми;

- не применять негативных оценочных суждений, отрицательного программирования, не навешивать «ярлыки»;

- не навязывать ребёнку способов деятельности и поведения вопреки его желанию;

- принимать и одобрять все продукты творческой деятельности ребёнка независимо от содержания, формы, качества.

Главное в работе с детьми важно взаимопонимание, доверие, готовность к творческому взаимодействию. Я выбрала в своей работе с детьми по развитию творческих способностей именно средства арт – терапии, т.к. данная технология облегчает процессы адаптации к школе застенчивых, замкнутых, тревожных детей.  

3. Система работы по развитию творческих способностей детей.
3.1. Обобщение педагогического опыта    
Работая много лет в сфере дошкольного образования, занимаясь развитием творческих способностей детей, я прошла долгий творческий путь и нахожусь в постоянном поиске наиболее эффективных современных методик и технологий развития детей средствами искусства. 

Начинала со знакомства дошкольников с нетрадиционными художественными техниками и использования разнообразных художественных материалов. Затем в свою образовательную деятельность я стала включать развивающие игры, которые способствуют развитию у детей психических процессов (внимания, восприятия, воображения, творческого мышления); игры, развивающие эмоциональную сферу ребенка, а также коммуникативные способности; кроме того и телесно-ориентированные техники. Музыкальный фон классической музыки
, звуков природы и музыки, созданной специально для детей стали неотъемлемой частью моих занятий.                                                 

Несколько лет я активно занимаюсь вопросами раннего развития детей. Уроки пальчиковой живописи для малышей вызвали большой интерес и отклик у детей и их  родителей.  Появилась новая экспериментальная форма работы с родителями и детьми раннего возраста, не посещающих детский сад – «Адаптационно – развивающие группы», целью которых является подготовка будущих воспитанников к дошкольному учреждению. Пальчиковая живопись – это уникальная техника, которая развивает не только мелкую моторику руки, восприятие цвета и тактильные ощущения, но и способствует, на мой взгляд, развитию зачатков творческой личности ребенка. В структуру занятий пальчиковой живописью я обязательно включаю ритуал приветствия и ритуал прощания, пальчиковые игры, которые готовят пальцы рук к рисованию, игры, развивающие эмоциональный мир ребенка. Результатом такой деятельности становится более легкая адаптация к дошкольному учреждению, активность детей и интерес к рисованию.                                                                                                         

В нашем детском саду создана специальная развивающая среда, способствующая  реализации задач по развитию творческих способностей детей. Художественно-эстетическое пространство детского сада – это оформленный в едином стиле музыкальный зал, Лестница сказок, несколько Выставочных центров, готовится к открытию Сенсорная комната, но самое главное, у нас есть студия Творчества! Именно здесь малыши от полутора до семи лет получают свое первое «художественное образование». 

3.2.  Образовательная деятельность в условиях студии Творчества

Целью образовательного процесса изостудии является создание условий, обеспечивающих духовное развитие каждого ребенка, его душевный комфорт, которые лежат в основе психического здоровья.

Ориентируясь на развитие ребенка, я определяю основные задачи образовательного процесса:

1. Создание благоприятного психологического климата в детском коллективе, который определяется организацией продуктивного общения детей с педагогом и друг с другом;

2. Коррекция несформированности умений в изодеятельности;

3. Использование резервов развития каждого ребенка и реализация этих возможностей  в работе;

4. Создание условий для развития индивидуальных особенностей детей – их интересов, способностей, чувств, увлечений.

Студия Творчества – это особая среда, способствующая развитию эмоционально-чувственного мира ребенка, где он ощущает себя защищенным и свободным в своих суждениях.

Главная цель для педагога – это психологическое здоровье каждого ребенка. Достичь психологического здоровья мне помогают игры: психокоррекционные, арт-терапевтические и развивающие. В процессе игры формируются личностные качества ребенка, развивается его эмоционально-чувственная сфера.

Особый микроклимат студии способствует взаимодействию педагога с детьми и родителями, формирует у детей коммуникативные способности, приобщает их к миру взрослых, развивает у них художественный вкус, эстетическую восприимчивость.

Для меня важно создавать определенную атмосферу, безопасную для обращения к сокровенным переживаниям и чувствам: не интерпретировать рисунки детей и не оценивать их поступки, принимать их плачущими и агрессивными, предоставлять им право на молчание и право выбора.   
Неотъемлемой частью в работе являются создание у ребенка ощущения собственной значимости, активизация его общения с внешним миром, развитие чувственного восприятия и умения использовать свой интеллект.

В работе с детьми я руководствуюсь  принципами    взаимодействия:                                                     1) установление с ребенком тесных, дружеских отношений;

2) принятие ребенка таким, какой он есть;

3) сохранение атмосферы терпимости, чтобы ребенок чувствовал себя свободно,  мог выражать свои чувства;

4) уважение  способности  ребенка самостоятельно решать свои проблемы и делать собственный выбор;

5) проявление инициативы и решительности, при этом соблюдая мягкость и деликатность.

Несомненно, особый мир студии творчества определяется помимо сказанного наличием развивающей среды для творческой деятельности.

3.3. Организация дополнительной образовательной деятельности с детьми
Современная дошкольная педагогика постоянно вводит в оборот новые технологии, способствующие более продуктивному развитию природных данных у детей. Цветное зрительное восприятие окружающего мира, несомненно, величайший дар природы человеку. Цветной мир воспринимается детьми как данность, но для закрепления и развития цветовосприятия требуется системная и целенаправленная работа. С детьми дошкольного возраста она проходит особенно успешно, когда они занимаются теми или иными видами декоративно-прикладного искусства.

Батик – роспись по ткани, одна из древнейших технологий, имеющая широкое распространение и в современном искусстве. Занятия батиком требуют не только развитого художественного мышления и цветового вкуса, но и отзывчивости к природным и эстетическим явлениям окружающего мира. Возможно, поэтому среди всех средств изобразительной деятельности именно роспись по ткани дает ощутимый результат в развитии у детей цветовосприятия и цветового вкуса. Занятия росписью по ткани способствуют формированию у детей психологической устойчивости, богатства эмоциональных переживаний, образно-ассоциативного мышления. Эти качества взаимосвязаны и формируются на основе эстетического восприятия предметов и явлений окружающего мира детьми и закрепляются, как правило, в активных формах деятельности.

Все комплексные программы раскрывают направление художественно-эстетического воспитания. Наш детский сад работает по программе “Детство” авторы: В.И.Логинова, Т.И.Бабаева, Н.А.Ноткина и др., и имеет направление художественно-эстетического воспитания. Как дополнительное образование детей, я использую кружковую работу по данной технологии. 
В своей работе мы используем парциальные программы и технологии художественно-эстетического цикла в том числе программу С.К.Кожохиной “Вхождение в мир искусства”. В своей программе С.К.Кожохина для реализации некоторых тем предлагает использовать технику “Батик”. Кроме программы С.К.Кожохиной я использовала  специальную  литературу: С.К.Кожохина “Батик. Все о картинах на ткани”, М.О.Синеглазова “Батик”, Хартел Т. “Ткань и краска: шаблоны, окраска и печать” и др. 

Роспись по ткани оказалась очень интересным и увлекательным для детей занятием, простым в исполнении, и в то же время весьма эффективным по результатам. Дети с интересом работали над красочными композициями, гармонируя сначала немного, а затем всё большее количество цветовых сочетаний. Образную выразительность композиций дополняла фактура ткани, придавая образу мягкость звучания и оригинальность. После нескольких пробных занятий, появилась потребность организовать кружок
, т.к. на подготовку к занятиям затрачивается много времени.
4.  Работа с детьми старшего дошкольного возраста по развитию творческих способностей средствами  арт – терапии.
4.1. Направления в работе.

В своей работе я использую следующие направления:

1. Проведение диагностики по развитию творческих способностей (методика П. Торренса, Е. Туник и др).

2. Проведение занятий для дошкольников, направленных на развитие творческого воображения и мышления.

3. Совместная и индивидуальная работа с детьми. 

4. Обеспечение взаимодействия с семьей по вопросам развития личности ребёнка:

- консультирование родителей,

- организация и проведение занятий.                     

4.2. Арт-терапевтические правила.          
В работе с детьми я использую арт – терапевтические правила:

· в арт – терапевтическом процессе неприемлемы команды, указания, требования, принуждения;
· в арт – терапии принимаются и заслуживают одобрения все продукты творческой изобразительной деятельности независимо от их содержания, формы, эстетичности вида;
· в арт – терапии принят запрет на сравнительные и оценивающие суждения, отметки, критику, наказания.

Участник арт – терапевтического занятия (ребёнок): 

- может выбирать подходящие для него виды и содержание творческой деятельности, изобразительные материалы, а также работать в собственном темпе;
- вправе отказаться от выполнения некоторых заданий, открытой вербализации чувств и переживаний, коллективного обсуждения («включенность» в групповую коммуникацию во многом определяется этикой и мастерством педагога);
- имеет право просто наблюдать за деятельностью группы или заниматься чем – либо по желанию, если это не противоречит социальным и групповым нормам.

4.3. Структура арт-терапевтического занятия.       
В структуре арт – терапевтического занятия логично выделить две основные части. Одна – невербальная, творческая, неструктурированная. Основное средство самовыражения – изобразительная деятельность (рисунок, живопись). Используются разнообразные механизмы невербального самовыражения и визуальной коммуникации. Другая часть – вербальная, апперцептивная и формально более структурированная. Она предполагает словесное обсуждение, а также интерпретацию нарисованных объектов и возникших ассоциаций. Используются механизмы невербального самовыражения и визуальной коммуникации. 

Таким образом, члены группы передвигаются от исследования своих внутренних переживаний и ощущений к рассмотрению себя в пространстве, во времени и в отношениях с другими.
Структура арт-терапевтического занятия
Первая часть.

Настрой.

Начало занятия — это настрой на творчество. Задача этого этапа — подготовка участников к спонтанной художественной деятельности и внутригрупповой коммуникации. Здесь используются игры, двигательные и танцевальные упражнения, несложные изобразительные приёмы. Например, различные варианты техники «каракули» («каракули Винникотта», «каракули тела», «каляки»), техника «закрытых глаз», «автографы», «эстафета линий». При выполнении этих упражнений происходит снижение контроля со стороны сознания и наступает релаксация.

Вторая часть.

Актуализация визуальных, аудиальных, кинестетических ощущений.

Здесь можно использовать рисунок в сочетании с элементами музыкальной и танцевальной терапии. Музыка как терапевтическое средство, по мнению многих отечественных и зарубежных учёных (С.С. Корсанов, В.М. Бетховен, К. Швабе и др.), влияет на настроение человека, улучшая его самочувствие.

Для занятий лучше подбирать мелодичные композиции без текста, которые не вызывают протеста у участников. Громкость звучания также устанавливается с общего согласия. Заметим, что необходимо изменить или выключить или выключить музыку, если этого желает хотя бы один из присутствующих.

Третья часть.

Индивидуальная изобразительная работа.

Этот этап предполагает индивидуальное творчество для исследования собственных проблем и переживаний. Некоторые дети пытаются создавать реалистичные, красивые рисунки. Поэтому необходимо объяснить участникам занятия, что их работы не будут оцениваться. Важен процесс спонтанного творчества, эмоциональное «рисовальщика», его внутренний мир, поиск адекватных средств самовыражения.

Данный этап занятия располагает к косвенной диагностике.

При выборе изобразительных средств нужно учитывать состояние личности «здесь и теперь», её потребность в маскировке травматических переживаний, желание контролировать эмоции и др. Обычно на первых занятиях участники стремятся работать знакомыми и привычными средствами. И только по мере преодоления психологической защиты начинают экспериментировать, становятся более экспрессивными.

Когда преодолены защитные тенденции, краски способны вызвать сильный эмоциональный отклик, стимулировать воображение и свободу творчества. Полифония цветов и оттенков позволяет более точно отразить нюансы настроения и психического состояния.

Четвёртая часть.

Активизация вербальной и невербальной коммуникации.

Главной задачей этого этапа является создание условий для внутригрупповой коммуникации. Каждому участнику предлагается показать свою работу и рассказать о тех мыслях, чувствах, ассоциациях, которые возникли у него в процессе изобразительной деятельности. Степень открытости и откровенности самопрезентации зависит от уровня доверия к группе, к взрослому, от личных особенностях ребёнка. Если он по каким-то причинам от высказываний, не следует настаивать.

Можно предложить участникам сочинить историю про свой рисунок и придумать для него название. Начинать рассказ можно словами «Жил-был человек, похожий на меня…». Такое начало облегчает вербализацию внутреннего состояния и усиливает эффект проекции и идентификации.

По рассказу участника можно понять, кого он осуждает, кому сочувствует, кем восхищается. Поэтому нетрудно  составить представление о нём самом, его ценностях и интересах, отношениях с окружающими.

Пятая часть.

Рефлективный анализ.

Заключительный этап, предполагает реформативный анализ в безопасной обстановке. Здесь обычно присутствуют элементы спонтанной «взаимотерапии» в виде доброжелательных высказываний, положительного программирования, поддержки. Атмосфера эмоциональной теплоты, эмпатии, заботы позволяет каждому участнику арт-терапии пережить ситуацию успеха в той или иной действительности. Участники приобретают положительный опыт самоуважения и самопринятия, у них укрепляется чувство собственного достоинства, постепенно корректируется образ «Я». В завершение необходимо подчеркнуть успех всех и каждого.

4.4. Отслеживание результатов арт-терапевтической деятельности

С уверенностью можно сказать, что в процессе целенаправленного обучения удалось сформировать некоторые общие особенности воображения, проявляющиеся у детей независимо от характера их деятельности. Но развитое воображение отличается ещё и умением самостоятельно создавать такой замысел, а потом уже последовательно его реализовывать. 

Существует несколько способов отслеживания результатов арт-терапевтической деятельности:

1) Наблюдение за поведением и аффективным реакциям детей в процессе творческой деятельности. 
2) Анализ продуктов детского творчества.
3) Психодиагностические методики и тесты.
Средства арт – терапии позволяют:

- создать положительный эмоциональный настрой в группе;

- облегчить процесс коммуникации со сверстниками, другими взрослыми. Совместное участие в художественной деятельности способствует созданию отношений взаимного принятия, эмпатии;

- обратиться к тем реальным проблемам или фантазиям, которые по каким – либо причинам затруднительно обсуждать вербально;

- дать возможность на символическом уровне экспериментировать с самыми разными чувствами, исследовать и выражать их в социально приемлемой форме. Работа над рисунками, картинами – безопасный способ разрядки разрушительных и саморазрушительных тенденций ( К. Рудестам);

- позволяют проработать мысли и эмоции, которые человек привык подавлять;

- способствуют творческому самовыражению, развитию воображения, эстетического опыта, практических навыков изобразительной деятельности, художественных способностей в целом;

- повысить адаптационные способности человека к повседневной жизни. Снижают утомление, негативные эмоциональные состояния и их проявления;

- выстраивать отношения с ребёнком на основе любви и взаимной привязанности и тем самым компенсировать их возможное отсутствие в родительском доме.

В своей работе я увидела, что дети стали более активными, инициативными, способными к принятию самостоятельного решения, к постановке новых вопросов и к нахождению собственных оригинальных ответов. У них явно снизился страх перед неудачей, возможным критическим замечанием. Возросла уверенность в себе, в своих возможностях. В известной степени у ребят сформировалась привычка к свободному самовыражению. Можно смело сказать, что развивая воображение, творческий потенциал ребёнка, мы затрагиваем развитие личностных, индивидуальных его особенностей и должны чутко улавливать особенности каждого малыша, строить все воздействия с их учётом. 

Заключение

«Один рисунок стоит тысячи слов». Эта восточная мудрость, пожалуй, наиболее точно отражает основную идею арт – терапии. Изобразительное творчество можно назвать универсальным средством визуального общения. Именно на этом языке происходит динамическое взаимодействие участников арт – терапевтического процесса в атмосфере эмоциональной заботы и поддержки. Так реализуется богатый исцеляющий потенциал спонтанной художественной деятельности, происходят позитивные изменения в интеллектуальном, эмоциональном и индивидуально – личностном развитии человека. 
Арт-терапевтическая деятельность способствует развитию творческих способностей детей, помогает коррекции разного рода затруднений с помощью искусства. Арт-терапия сегодня – одно из самых экологичных направлений в психологической деятельности, поскольку позволяет современному  человеку самоактуализироваться, что важно для каждого из нас. Любой ребенок от рождения испытывает тягу к рисованию или пению, к танцам или музыке, поэтому арт-терапевтический процесс еще и очень физиологичен.   
Применение в работе ДОУ здоровьесберегающих педагогических технологий повышает результативность воспитательно-образовательного процесса, формирует у педагогов и родителей ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников, обеспечивает индивидуальный подход к каждому ребенку.
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Приложение 1

Музыкальные произведения

1. Р. Шуман «Порыв».

2. П. И. Чайковский «Щелкунчик. Танец Феи Драже».

3. Л. В. Бетховен «Лунная соната», «К Элизе», «Буря».

4. Ф. Шопен «Этюд», «Полонез».

5.  М. П. Мусоргский «Слеза», Ночь на лысой горе».

6. К. Дебюсси «Лунный свет».

7. Д. Верди «Макбет. Хор Ведьм».

8. Э. Григ «В пещере горного короля».

9. Л. Вивальди «Глория».

10. И. Штраус «Голубой Дунай».

11. «Звуки природы».

12. «Прибоя дивные напевы».

13.  В. А. Моцарт «Соната №10».

14. Ф. Лист «Утешение».

15. Н. Л. Римский – Корсаков «Море и корабль Синбада», «Полёт шмеля».

    16. А. Бородин «Половецкие пляски». 

Приложение 2 

Система работы с детьми старшего дошкольного возраста по развитию творческих способностей.

Цель занятий:

· Развитие творческого воображения;

· Развитие символических представлений, креативности;

· Развитие вариативности и оригинальности мышления;

· Развитие спонтанности, рефлексии, проявления истинных чувств;

· Самопринятие;

· Активизация познавательного интереса и мыслительного процесса;

· Развитие и умение свободно и ясно выражать свои мысли, отстаивать точку зрения;

· Развитие коммуникативных навыков;

· Развитие эмоционально – волевой сферы.
 Теперь уже с уверенностью можно сказать, что в процессе целенаправленного обучения удалось сформировать некоторые общие особенности воображения, проявляющиеся у детей независимо от характера их деятельности. Но развитое воображение отличается ещё и умением самостоятельно создавать такой замысел, а потом уже последовательно его реализовывать. Безусловно, это самый сложный этап в развитии воображения, и очень немногие дети самостоятельно приходят к нему.

Средства арт – терапии позволяют:

· Создать положительный эмоциональный настрой в группе;

· Облегчить процесс коммуникации со сверстниками, другими взрослыми. Совместное участие в художественной деятельности способствует созданию отношений взаимного принятия, эмпатии;

· Обратиться к тем реальным проблемам или фантазиям, которые по каким – либо причинам затруднительно обсуждать вербально;

· Дать возможность на символическом уровне экспериментировать с самыми разными чувствами, исследовать и выражать их в социально приемлемой форме. Работа над рисунками, картинами – безопасный способ разрядки разрушительных и саморазрушительных тенденций ( К. Рудестам). Позволяет проработать мысли и эмоции, которые человек привык подавлять;

· Способствование творческому самовыражению, развитию воображения, эстетического опыта, практических навыков изобразительной деятельности, художественных способностей в целом;

· Повысить адаптационные способности человека к повседневной жизни. Снижает утомление, негативные эмоциональные состояния и их проявления;

· Выстраивать отношения с ребёнком на основе любви и взаимной привязанности и тем самым компенсировать их возможное отсутствие в родительском доме.

Последовательность занятий можно варьировать.

Частота проведения занятий – 1 раз в месяц.

Цикл арт-терапевтических занятий

	        Тема
	       Материал
	                  Краткий ход

	Рисуем круги
	2 – х метровые листы обоев, гуашь, фломастеры.
	· Рисунок по кругу;

· Рисунок каждого ребёнка на общем листе;

· Дорисовка желаемого в кругах;

· Рассматривание 2-х полотен.

	Необычные деревья
	Масляная пастель, восковые мелки, цв. карандаши, фломастеры, краски, бумага А4, ватман, музыкальные записи.
	· Движения детей под музыку, создание образов деревьев;

· В сказочном лесу растут необычные деревья – каменные, стеклянные, золотые, шерстяные и т.д.

- Почему хорошо и почему плохо быть таким деревом?

· Рисование деревьев;

· Придумывание названия и истории рисунка;

· Создание коллективной работы;

· Дети обмениваются творческими работами, делятся пожеланиями.

	Маски
	Уголь, листы А4, ватман, клей, мел, цв. карандаши, фломастеры, краски.
	· Складывание слова из 2-х картинок:

Луна + шоколад,

Книга + музыка,

Солнце + домик;

· Игра «Цветные настроения»;

· Актуализация эмоции страха;

· Индивидуальная работа «Материализация страха». Детям предлагается нарисовать свой страх в виде маски, оборвать лишний фон;

· Объединение в малые группы по 3 – 5 человек. Придумывание названия коллажа;

· Дети делятся впечатлениями от общей работы.

	Я леплю из пластилина
	Пластилин, листы А4, гуашь, акварель, мелки, верёвочки, музыка.
	· Выкладывание из верёвочки своего имени;

· Вылепить заглавную букву своего имени из пластилина;

· Разминая пластилин под музыку; при остановке музыки  - рассмотреть образ; на что похож?;

· Объединение в пары и создание общей композиции;

· Представление своей работы с названием и историей о ней.

	Кружка для сказочного героя
	Мяч, нарисованное дерево + круги, набор картинок со сказочными героями, листы А4, мелки, акварель, гуашь, цв. карандаши.
	· Дети стоят в кругу, бросают мяч, называя героя, другой, что он делает (колобок – катиться и т.д.);

· Что будет, если встретятся (герои из разных сказок);

· Дети выбирают (перевёрнутую) картинку со сказочным героям. Предлагается нарисовать кружку для своего героя, отразить характер и т.д.;

· Сидя в кругу, дети показывают рисунки и рассказывают, чем особенна данная кружка, чем она подходит именно этому герою.  

	Путешествие в сказку
	Цветная бумага А4, пуговки, фольга, кусочки ткани, атласные ленточки, гуашь, цветные карандаши, мяч.
	·  Игра с мячом,  дети отгадывают перепутанные названия сказок «Суп из метёлки», «Царевна – пчёлка», «Гадкий котёнок», «Волк и семеро поросят», «Три волчонка», «Дождливая королева», «По карасьему приказу» и т.д.;

·  Детям предлагается отправиться на планету Чудес с помощью необычного вида транспорта, и помочь в этом могут волшебные атрибуты, которые дети сами изготавливают (индивидуальная творческая работа детей за столами);

· «Ярмарка волшебных вещей», где каждый представляет свою волшебную вещь, рассказывая, какая необычная история с ней произошла.

Волшебными вещами можно по согласию  обменяться.



	Лесная школа
	Листы бумаги А4, краски, фломастеры, мелки, цв. карандаши.
	·  Дети подбирают нужные слова сказочных героев или предметов из сказок.

Тепло – солнце, печка, пирожок и т.д.

Холодно – Снежная королева, Снегурочка, Морозко и т.д.

Большой – маленький, весна  зима и т.д.; 

· Детям предлагается отправиться в сказку, пройдя по «волшебной дорожке» в форме буквы Ш.По этой дороге можно попасть в любую школу (школа магов, школа цветов и т.д.). Чтение сказки «Лесная школа» (по З. Лобановской). Сказка обрывается и детям предлагается придумать её продолжение и нарисовать к ней иллюстрации (под музыку Дж. Пуччини «Вальс Мюзеты»).

· Сидя в кругу на ковре, дети показывают свои рисунки и рассказывают истории. 

	Планета камней
	Ватман, силуэты камней, разнообразные минералы, фломастеры, уголь, краски. 
	· С помощью волшебного камня дети переносятся на планету Камней. Дети придумывают варианты, как перейти через Огненную реку. На выбор дети выбирают понравившееся им камушки и выкладывают из них мост.

· Чтение «Сказка о каменном короле» Элен Нийт. Предлагается рассмотреть силуэты камней и расколдовать жителей планеты (индивидуальная творческая работа детей)

· Все жители планеты Камней размещаются на ватмане и каждый ребёнок рассказывает о своём (как зовут, что любит, какой характер и т.д.)

	Разговор деревьев
	Белая бумага А4, тушь, акварель, волшебный листочек, музыкальное сопровождение.  
	· Дети попадают в сказку с помощью волшебного листочка;

· «Теремок» -  у детей картинки разных предметов и попасть в теремок к его хозяину они могут, если найдут что – то общее между своей картинкой и картинкой хозяина теремка;

· Под музыкальное сопровождение дети перевоплощаются в деревья и цветы;

· Чтение отрывка М.М. Пришвина «Разговор деревьев»;

· Индивидуальное рисование «Волшебное дерево»;

· В кругу на ковре дети рассказывают, почему их деревья волшебные, какой сказочный герой его посадил, кому и чем оно помогло, нужна ли ему самому помощь?  

	Страшнота
	Синяя лента, музыкальное сопровождение, разноцветные листы А4, пастель, сангина, уголь, цв. карандаши.
	· Дети переносятся с помощью музыки в сказочный лес.

· Предлагают варианты, как перебраться через речку.

· Рассказ «О страшноте».

· Дети рисуют страшноту.

· Рассказы детей в кругу о страшноте и том, как её можно расколдовать. 

	Грусть – тоска 
	Пастель, уголь, листы А4.
	· Слушание музыкальных произведений С. Майкапара «Тревожная минута», Ф. Шуберта «Слеза»;

· Чтение отрывка из сказки К. И. Чуковского «Федорино горе»;

· В каких сказках герои переживают горе? («Теремок», «Заюшкина избушка», «Волк и семеро козлят» и т.д.);

· Чтение отрывка из книги Перепелицы о «грусти – тоске»;

· Предложить детям помочь героям рассказа, нарисовать «грусть – тоску», чтобы она опять спряталась в колодец от тоски, увидев себя.

Индивидуальная работа детей.

· В кругу дети рассказывают и показывают свои рисунки.

	Грустинка и Веселинка
	Мелки восковые, пастель, цв. карандаши, бумага А4, иллюстрации с грустными и веселыми персонажами. 
	· Дети разбиваются на пары и играют в игру «Зеркало»;

· Чтение рассказа «Грустинка и Веселинка»;

· Слушание музыкальных отрывков, какой подходит каждой сестре, почему? Какой рисунок, кто из них рисовал?

· Предложить прочитать знакомые стихи А. Барто от лица Грустинки и Веселинки;

· Детям предлагается нарисовать то, что могло бы развеселить Грустинку;

· Во время рассказов детей предлагается заменить имя Грустинка на другое, т.к. теперь оно ей не подходит.

	Чего на свете не бывает
	Верёвочка, шапка фантазёра, ватман или обои, листы А4, краски, фломастеры, пластилин, бисер, ножницы. 
	· В волшебство дети переносятся с помощью невидимой чашки, т.к. она существует только у нас в воображении;

· «Салат из сказок»:

-  Как поведёт себя Колобок, встретившись с Котом в сапогах?

- Что будет делать Буратино в замке Людоеда?

· По волшебной веревочке дети отправляются в город, которого на свете не бывает;

· Чтение стихотворения Морис Карем «Вы видали?»;

· Под музыку, попав в волшебный город, дети двигаются, пока не остановится музыка. Взрослый любому ребёнку одевает шапку фантазёра и тот придумывает, чего не бывает на свете;

· Детям предлагается создать необыкновенный город. Каждый делает один предмет (транспорт, жители, дома. деревья и т.д.), затем создается общий коллаж;

· Рассказы детей о городе и их жителях.   

	Волшебная музыка
	Колокольчик, Музыкальная шкатулка,

Поющий кувшинчик,

Листы А4 разного цвета, пастель, уголь, восковые мелки, тушь.
	· В новое путешествие детей зовёт колокольчик и каждый стол в кругу звонит в него в своём ритме;

· «Волшебная комната». Группа стала волшебной и все предметы в ней стали волшебными. Нужно выбрать любой и сказать, какое волшебство делает этот предмет?  

· Дети садятся на ковер и закрывают глаза, звучит музыкальная шкатулка;

· Какие образы возникли в вашем воображении? Как вы думаете, кто мог играть эту музыку?;

· Затем дети слушают поющий кувшинчик (те же вопросы);

· Детям предлагается сесть за рабочие столы и ,слушая музыку, нарисовать те образы, которые они нафантазировали;

· Затем в кругу дети показывают свои работы и рассказывают какие образы им подсказала музыка.

	В стране Железного дровосека
	Фольга, самоклеющаяся бумага разных цветов, ножницы, волшебный орех, музыка Э. Грига, замок из фольги.
	· В волшебном орехе дети получают записку на фольге от Железного дровосека. На его государство наложила злая колдунья чары и все жители уснули;

· «Рифмы». Взрослый называет детям какой – нибудь персонаж или предмет из сказки и просит придумать к ним рифму (великан – карман, барабан и т.д.);  

· По желтой дороге дети переходят в мастерскую Железного дровосека;

· У каждого жителя Железной страны свой характер, свои увлечения и профессия. Дети выполняют купол из фольги;

· Затем у замка из фольги дети рассказывают о своих человечках, наделяя их характерами и придумав им имена, каждый оставляет свое пожелание для Железного человечка.

	Приключения колобка
	Волшебный орех, жёлтая ленточка, несколько ёлочек и деревьев, кусочек теста, бумага А4, цв. карандаши, пастель, восковые мелки, акварель. 
	· Дети стоят в кругу: игра «Увеличение – уменьшение» (что увеличиваешь, что уменьшаешь, кому от этого хорошо, кому плохо);

· Все мы сегодня с вами сказочники;

· Появляется волшебный орех и из него достают ленточку (дорога) ёлочки, кусочек теста.

- Что же за сказка попала в наш волшебный орех?

· Присел Колобок лисе на нос и вдруг…

- Что же было дальше?

Каждый придумает свою сказку и нарисует её;

· Дети рисуют новое продолжение сказки «Колобок»;

· Сидя в кругу, дети показывают рисунок и рассказывают своё продолжение.


	
	
	 

	Сказка- перевёртыш
	Формат А4, восковые мелки, пастель, цв. карандаши, мяч.
	·  Дети стоят в кругу, игра «Скажи наоборот»;

· Каждого героя сказки можно обозначить каким – нибудь цветом:

- Волк какой?

- Бармалей?

- Фея?

- Спящая красавица? и т.д.

· Сегодня, пролетая над страной сказок, тролли уронили зеркало – коверкало и как раз над сказкой «Три поросёнка». И всё в этой сказке стало наоборот, что же там могло случиться?;

· Дети придумывают истории и рисуют их;

· Сидя в кругу на ковре, дети рассказывают свои истории и показывают рисунки.

	Новая сказка
	Листы А4, фломастеры, цв. карандаши, восковые мелки.
	· Дети стоят в кругу. Игра с мячом «Определить причины возникновения ситуаций в сказке».

- Ослику Иа было смешно…

- Весь день Бармалей бегал по лесу…

- Золушка не могла поехать на бал… и т.д.

· Сегодня нас ждёт волшебный карандаш, он старался в книге сказок рисовать картинки. Попал он в сказку «Кот, петух и лиса» (демонстрация макета), да так увлёкся, что дорисовал ёще одного героя (добавить героя на выбор);

· Дети сочиняют новую сказку;

· Каждому ребёнку предлагается «Цветик – семицветик» для своего героя, который выполнит все желания для него;

· Дети показывают и рассказывают о желаниях своих героев.


� См. Приложение 1


� См. Приложение 8





PAGE  
24

