МЫ ПОМНИМ …

   Есть в нашей жизни события, которые переполняют душу радостью и безмерной гордостью за всех людей, за всю страну. Таким событием является день Победы нашего великого народа над фашистской Германией в 1945 году. 71 год прошёл с того дня, но память о нём живет в сердцах русского народа.
    В МДОУ детский сад деревни Дюдьково, в рамках празднования Дня Победы были организованы и проведены мероприятия с детьми. В группах всех возрастов проводились конкурсы рисунков на бумаге и на асфальте на тему «Салют над Москвой». Дети второй младшей группы изготовили подвески «Голуби мира», а так же лепили «Звездочки» из солёного теста. Для детей подготовительной группы была организована интегрированная образовательная деятельность на улице: после составления рассказа по серии картинок на военную тему, под звуки фронтовых песен они рисовали на мольбертах собственное восприятие красоты мира и тягот войны, а конце составили выставку для родителей из своих рисунков прямо на улице.  

   В преддверии праздника педагоги рассказывали детям  о Великой Отечественной войне, через показ мультимидийных презентаций знакомили детей с городами – героями: Москва, Ленинград, Брест, прослушивали песни «Священная тайна», «Тёмная ночь», «Эх, дороги», «Катюша», помогали детям прочувствовать дух патриотизма и любви к Родине. 
   Ребята почтили память павших героев во время Великой Отечественной войны минутой молчания…Победа, которую мы празднуем, остается тем источником, который дает нам силы и надежду на лучшее будущее и говорит о том, что МЫ ПОМНИМ…
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