«Как хорошо уметь читать»
«Как хорошо уметь читать! 

Не надо к маме приставать,

Не надо к бабушке идти,
- Прочти, пожалуйста, прочти!

Не надо умолять сестрицу:

- Ну прочитай ещё страницу!
Не надо звать 

Не надо ждать.

«А можно взять 

И почитать» 
Я часто использую стихотворение Валентина Берестова в общении со своими воспитанниками, но они ещё дошколята и читать не умеют. Да хорошо уметь читать…, но если дети пока ещё не умеют читать, что делать? Я своим воспитанникам предлагаю ,что бы они приставали к мамам и папам. Просили бабушек. Умоляли сестёр и братьев, что бы читали им книги каждый день. Читали бы перед сном. Что бы «зажечь огонёк» к знаниям развить интерес к книге, который поведёт их в огромный мир художественной литературы. Процесс формирования у детей дошкольного возраста потребности в чтении книг во многом определяется тем насколько вовлечены в него взрослые. Многое зависит от отношения семьи к книгам, организации чтения дома, и даже от проявления интереса к тому, что читали ребёнку в детском саду. Чтение в кругу семьи или в кругу детского коллектива создаёт особую атмосферу взаимопонимания, а любовь и интерес к книге передаются от старших к младшим. Умение слушать, сочувствовать, сопереживать формируется именно в минуты коллективного восприятия прочитанного ,когда старшие члены семьи высказывают своё отношение к событиям, персонажам, я зыку произведения. Взрослые должны понимать, что формирование будущего читателя начинается очень рано - уже в дошкольном возрасте. И нам взрослым нужно только подтолкнуть, заинтересовать ребёнка личным примером. Это очень важно и очень просто. Я часто приношу  книги из библиотеки детям в группу детского сада, и с удовольствием наблюдаю, как ребята копошатся в книгах, разбирают их, смотрят по одному или группами с друзьями, тычут маленькими пальчиками в картинки, обсуждают увиденное, как в их глазках загораются искорки любопытства, к знаниям, и я радуюсь вместе с ними и понимаю, что детям нужны книги.
Книги нужны для освоения детьми базовых культурных и нравственных ценностей в обществе, для развития познавательного интереса к объектам явления окружающей действительности, формирование целостной картины мира, формирования интереса и потребности в чтении, развитие литературной речи, расширение кругозора детей. Формирование у детей ценностных ориентиров путём знакомства с культурой и традициями родной страны, осознание дошкольниками семейной, гражданской принадлежности, воспитание патриотических чувств. Книга нужна и для нас педагогов и для родителей воспитанников для повышения педагогической компетентности. В знакомстве с книгой нам помогают уже много лет наша сельская библиотека, а именно её заведующая Сергеева Ольга Николаевна, неравнодушная, знающая свое дело, всегда готовая откликнуться, помочь провести мероприятие с детьми или с родителями, готовая помочь подготовить материал.
Когда наши воспитанники только ещё пришли в детский сад, мы приглашали Ольгу Николаевну на родительские собрания. Она готовила консультации «Роль книги воспитания ребёнка.» Организовывала выставки книг по воспитанию детей для родителей.

Родители могли прямо в детском саду записаться в библиотеку и взять заинтересовавшую их книгу для себя и для ребёнка. Проводилось анкетирование для родителей по вопросам формирования у детей интереса к чтению.

Для малышей проводились в игровой форме знакомства со сказочными персонажами «В школе у Буратино. Знакомства с первыми для ребёнка писателями. В гостях у дедушки Карнея.» Где дети рассматривали иллюстрации к сказкам, отгадывали загадки по знакомым произведениям.

Сейчас наши дети подросли и мы вместе с ними посещаем сельскую библиотеку, где нас всегда встречают радушно с интересной программой сотрудники.

Дети познакомились с абонементным и читальным залом, с новинками в мире книг, с профессиональными действиями работников и правилами поведениями в библиотеке.

В читальном зале дети не только знакомятся с книгами и их героями, но и читают наизусть стихотворения, смотрят мультфильмы по мотивам знакомых произведений, активно участвуют в викторинах.

Я решила записать своих воспитанников в библиотеку и теперь у них есть общая карта читателя, которая называется «Группа сказка.» Мы вместе детьми подбираем книги, журналы, которые хотим почитать в детском саду. У детей появился большой интерес к современным журналам «Принцесса», для девочек – для мальчиков «Колобок.» А так же дети с любопытством рассматривают и такие журналы, как «Весёлые картинки», «Мурзилка», «Журналы о животных». 

Я помню в моём детстве такие журналы можно было выписать только по почте, а теперь такая доступность, пошёл в библиотеку, взял и почитал. 

Сейчас в нашей группе детского сада действует передвижная библиотека. Я несколько раз в месяц приношу книги из библиотеки для чтения в детском саду, а затем снова меняю. Понравившиеся книги дети могут взять домой, для того чтобы им почитали родители.

Родители отмечают, что у детей значительно повысился интерес к книгам, что очень важно при подготовке к школе. В результате возникла идея создать библиотеку в группе. Мы устраиваем тематические выставки по произведениям таких авторов, как В. Маяковский «Что такое хорошо и что такое плохо», В. Бианки, В. Чарушин «Животные наших лесов». Русские народные сказки «Почитаем перед сном», К. Чуковский «Айболит и его звери.
Дети с удовольствием принимаю участие в сюжетно-ролевой игре «Библиотека». С интересом рассматривают книги после прогулки, в ожидании друзей, пока те одеваются. Дети своевременно с большим желанием и заботой ремонтируют, реставрируют «заболевшие книги». Мы отмечаем, что наши воспитанники стали гораздо бережнее обращаться с книгами на полках библиотеки, стал порядок.
А ещё наши воспитанники посещают клуб семейного чтения «Гостиная куклы Маши». Осенью дети познакомились с произведениями С. Я. Маршака. Ольга Николаевна показала советский мультфильм «Сказка о глупом мышонке». Ребята были в восторге и долго обсуждали героев сказки. В декабре мы пригласили Ольгу Николаевну к нам в детский сад на мероприятие «Зимние чтения», в котором участвовали родители и бабушки. Мероприятие было посвящено писателю Н. А. Некрасову. Дети заранее выучили отрывки из произведения «Крестьянские дети». И с гордостью читали наизусть большие стихи. Вместе с родителями обсуждали произведения объясняли старинные непонятные выражения. Читали отрывок «Мужичок с ноготок» по ролям. Большую помощь и поддержку оказали бабушки, своим личным примером и заинтересованностью, они настраивали на общение молодых мам.

В феврале в библиотеке для наших ребят прошла игровая программа снежные фантазии посвящённая олимпиаде. Дети танцевали под музыку Георгия Свиридова вальс «Метель». С огромным удовольствием ребята участвовали в конкурсах они: собирали снежки под весёлую музыку, слепили снеговика, отгадали загадки про зиму, рассказали каким спортсменам нужно много снега и льда, на чём они любят кататься зимой. За активность и старание дети получили сладкие угощения.
У нас в группе детского сада совместно с сельской библиотекой проходила акция «Подари книгу», благодаря которой у ребят появилась возможность приобрести новые книги и журналы. Сотрудники библиотеки провели с  участниками клубного объединения «Гостиная куклы Маши» весенние чтения. Любить поэзию, читать стихи – это сделает нашу жизнь ярче, богаче и приятнее.  Весенние стихи дети читали о природе, о первых проталинах и первых цветах и приметах весны, делились весенним настроением. Ведущая провела для детей викторину о природе, загадала загадки, и почитала книги о весне. В заключении ребята спели песенку «К нам гости пришли». Всех участников пригласили на праздник 1 июня день защиты детей для торжественного вручения грамот . По весеннему сегодня расцвели глаза ребят.

Хочу завершить свою статью пожеланием для родителей и педагогов, выраженных высказыванием Георгия Остина «Читайте детям книги, а не нотации».
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