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Летний сезон справедливо считается благоприятным периодом для оздоровления дошкольников. Можно больше находиться на воздухе, играть, закаляться, в полной мере насладиться его дарами: свежим воздухом, солнечными лучами и теплой нежной водой. В этом году погодные условия позволили в полной мере ощутить, что «солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья». Перед педагогами стояла цель: создание эффективных условий, способствующих оздоровлению детского организма в летний период, развитию любознательности и познавательной активности.
Деятельность в летний период проводилась по пяти образовательным областям в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом.
Для реализации задач по физическому развитию были созданы условия для оптимизации двигательной активности через подвижные игры, спортивные развлечения. Старались создать детям радостное настроение, совершенствовали двигательные умения в непринужденной обстановке.  Акцент был сделан на увеличение времени пребывания воспитанников на свежем воздухе, где проводилась ежедневная утренняя гимнастика, физкультурные занятия, развлечения. Педагогами активно использовались разнообразные методы и приёмы оздоровления: закаливание (брызгались водой на солнечной полянке, играли с водой), хождение босиком, умывание прохладной водой, дыхательная гимнастика, пальчиковая гимнастика, бодрящая гимнастика после сна. 
Успешно решались задачи по художественнно-эстетическому развитию. Дети закрепляли и углубляли музыкальные впечатления, полученные в течение года. Проводились музыкальные занятия, еженедельно развлечения. Мероприятия, проведенные музыкальным руководителем и инструктором по физической культуре сделали лето детей очень насыщенным и интересным. 
"День защиты детей", "День России", "Правила дорожного движения", "Спасите от пожара лесных жителей", "В гости к Аленушке", "Веселые старты", "Тучка в гости к нам пришла", "День семьи, любви и верности", "День светофора", "Школа весёлого мяча", "День физкультурника!".
Активно проходило сотрудничество с Дюдьковским Центром Досуга.  Развлечение "Юные космонавты", "Как Баба-Яга украла ключи от лета...", "Земляничный хоровод". В рамках акции «ЗОЖ» была проведена тематическая программа «Страна Здоровейка», развлечение "В лес за грибами", "День Российского кино". 
Были созданы все условия для самовыражения детей в процессе продуктивной творческой деятельности. На прогулочных участках в разных группах было выделено место для демонстрации детских работ и созданы уголки художественного творчества. Родители были привлечены и к созданию атрибутов для праздников: "День России", «День семьи, любви и верности».
Реализовывали систему мероприятий по познавательному развитию, которые были направлены на развитие самостоятельности, инициативности, любознательности. Развивали навыки общения с окружающей природой. Ежедневно проводились наблюдения в природе, где воспитанники узнали много интересного о жизни растений, насекомых, птиц; беседы познавательного характера, опытно-экспериментальная деятельность. Дети с удовольствием ухаживали за цветами в цветниках.
Способствовали речевому развитию в различных формах и видах детской деятельности: чтение художественной литературы, беседы, развлечения.
[bookmark: _GoBack]Много внимания уделялось социально-коммуникативному развитию (во всех вышеперечисленных областях и проводимых мероприятиях) , а также играх на сплочение детского коллектива и беседах о дружбе и т.д.
Уголки для родителей (мольберты на улице) своевременно обновлялись, включали в себя информацию медицинского и педагогического направления, ОБЖ, текущую информацию.  Для родителей были проведены консультации: «Питание ребенка летом», «Использование природных факторов для закаливания детского организма», «Организация оздоровительной работы в летний период», «Двигательная активность в летний период», «Организация летнего отдыха с детьми», «Лето- время новых открытий» и ряд консультаций по основам безопасности и жизнедеятельности.
В результате летней оздоровительной работы у детей повысились функциональные возможности организма, появился интерес к занятиям спортивными играми. У детей появилось желание беречь природу и вовремя приходить ей на помощь, возросла познавательная активность детей. Все запланированные мероприятия по летней оздоровительной работе реализованы. 
Поставленные задачи полностью выполнены.

