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1. Пояснительная записка

«В некотором царстве, в некотором государстве жили были…» каждый ребенок слушает эти слова с удовольствием, теплотой и надеждой,узнать что-то новое, интересное. Сказки рассказывают мамы, папы, бабушки, воспитатели в детском саду. Дети выбирают для себя удобную позу, прижимаются к любимым взрослым или к мягким, пушистым игрушкам и слушают сказки, рассказы. 

Несомненно, самым популярным жанром дошкольников является сказка. Она рано появляется в жизни ребёнка, и не только развлекает его, но и воспитывает эстетически, нравственно и развивает умственно.

Невозможно представить жизнь ребёнка без сказки, сказочных образов, атмосферы волшебства, тайны, победы добра над злом. Для ребенка – это вхождение в жизнь, первые уроки дружбы, взаимопомощи, умения анализировать поступки героев, и проецировать их на окружающий мир и формирование соответствующего к ним отношения. Со сказки начинается его знакомство с миром литературы, с миром человеческих взаимоотношений и со всем окружающим миром в целом, нравственными понятиями (честность, доброта, человеколюбие). 

К.И. Чуковский писал, что цель сказочника, и в первую очередь народного – «воспитать в ребёнке человечность – эту дивную способность человека волноваться чужим несчастьям, радоваться радостям другого, переживать чужую судьбу, как свою». 

Сказка – источник народной мудрости. Она учит доброте, смелости и честности. Сказку справедливо можно считать одним из важных воспитательных средств. Сказки помогают обогащать ребёнка эмоциями, развивать воображение, творческое мышление, речь, подводить детей к логическим суждениям. 

Развитая речь – является одним из самых важных приобретений в дошкольном возрасте и рассматривается в дошкольном воспитании, как основа воспитания и обучения детей. Л.С. Выготский писал: «Есть все фактические и теоретические основания утверждать, что не только интеллектуальное развитие ребёнка, но и формирование его характера, эмоций и личности в целом находится в непосредственной зависимости от речи».

В наши дни сталкиваешься с тем, что у многих ребят слабо развита связная монологическая речь, они не могут пересказать  короткие литературные произведения, с трудом рассказывают о событиях своей жизни. Сегодня вопрос о  развитии речевой активности дошкольников стоит особенно остро, что обусловлено рядом негативных факторов, влияющих на речевую функцию:

-  снижение уровня речевой культуры в обществе

- много времени занимает компьютер и другие средства технического прогресса

Психологи утверждают: дошкольный возраст наиболее благоприятен для развития речи, формирование культуры речевого общения. Одно из актуальных действенных средств, для развития речи  - это чтение сказок детям и театральные игры, которые являются благоприятной средой для активизации речевой активности детей дошкольного возраста.

Дети – дошкольники всегда рады показу кукольного театра, но не меньше они любят  и сами разыгрывать небольшие сказки при помощи кукол, которые всегда находятся в их распоряжении. Дети, включившись в игру, отвечают на вопросы кукол, выполняют их просьбы, дают советы, перевоплощаются в тот или иной образ. Они смеются, когда смеются персонажи, грустят вместе с ними, предупреждают об опасности, плачут над неудачами любимого героя, всегда готовы прийти к нему на помощь. Участвуя в театрализованных играх, дети знакомятся с окружающим миром через образы, краски, звуки.

Тематика и содержание театрализованных игр имеют нравственную направленность, которая заключена в каждой сказке, литературном произведении и должна найти место в импровизированных постановках. Это дружба, отзывчивость, доброта, смелость. Любимые герои становятся образцами для подражания.

Сказка одна из самых древних распространенных форм драматического исполнения. «Нельзя забывать, что сказка есть отнюдь не литературный жанр, а литературно-театральный. Она живет живой жизнью в звучании, исполнении, в устах сказочника, на аудитории. Сказочник обладает целым комплексом приемов: он помогает себе мимикой, жестами, движениями, интонацией, паузами. И чем талантливей рассказчик, тем живее, эмоциональней, выразительнее его исполнение, тем разнообразнее его приёмы». (И. Карнаухов)
2. Цель: Приобщение детей к миру литературы  и театрального искусства
3. Задачи:

1. Обобщить знания детей о прочитанных сказках

2. Прививать любовь к русским народным и авторским сказкам и их героям.

3.  Приобщить детей к театральному искусству, к театральной деятельности

4. Способствовать к формированию творческой личности

5. Развивать речь и коммуникативные навыки у детей

6. Создать условия для развития творческой активности детей в театральной деятельности

7. Познакомить детей с различными видами театра
4. Варианты использования мастерской папы Карло в образовательной деятельности:
· Организация непосредственно-образовательной деятельности

· Организация дополнительно-образовательной деятельности

· Проведение интегрированной деятельности со специалистами ДОУ

· Индивидуальная и коррекционная работа педагогов с использованием приемов игротерапии, сказкотерапии, арт-терапии.

· Театрализованная деятельность с детьми

· Работа с воспитателями по повышению педагогического мастерства (консультации, семинары-практикумы, мастер-классы по изготовлению куклы авторской ручной работы)

· Показ педагогами театральной постановки для детей

В мастерской есть все для организации различных видов театра:

· Театр – куклы би-ба-бо

· Настольный кукольный театр

· Пальчиковый театр

· Теневой театр

· Перчаточный театр

· Варежковый театр

· Магнитный театр

· Театр масок и костюмов

· Театр на фланелеграфе

5. Перечень предметного содержания мастерской папы Карло

	 № п/п
	тематика
	Виды
	Предметное содержание

	11.
	Авторские куклы ручной работы
	куклы к сказкам:

Куклы разных профессий

Куклы военных профессий
Куклы разных народов России
Куклы животных домашних/диких

Куклы насекомых

Куклы лесная полянка
Куклы маппеты
	- «Курочка ряба», «Репка», «Теремок», «Колобок», «Лисичка-сестричка», «Маша и медведь», «Три медведя», «Заюшкина избушка», «Гуси –лебеди», «Красная шапочка», «Золушка», «Снежная королева», «Серебряное копытце», «Гадкий утенок», «Белоснежка и 7 гномов»

«Золотой ключик или приключения Буратино», «Краденное солнце», «Федорино горе», «Муха-цокотуха»

«Сказка о мертовой царевне и 7 богатырях», «Сказка о попе и работнике его балде», «Золотая рыбка»

- художник, повар, учитель, продавец, врач, швея, строитель, дворник, полицейский, пожарный, механик, парикмахер, уборщица, почтальон

- моряк, летчик, танкист, разведчик, десантник

- черкес, мордва, якут, осетинка, бурятка, татарин

- лисичка, волк, заяц, медведь, ежик, поросенок, корова, курочка, кролик, петушок, утка, утята, кот, собака 

- бабочка, гусеница, божья коровка, пчела, муха – цокотуха, паук, комарик, светлячки, жуки.

- различные цветы

- девочки, мальчики

	22.
	Декорации
	Ширмы для кукольного театра

Предметные декорации
	- теневая 

- большая

- малая

- фланелеграф

 -магнитная доска

- избушка (деревянная)

- избушка Бабы – Яги

- избушка лубяная, избушка ледяная.

- колодец

- печка

- забор

- лавочки

- деревья 

- корыто

- берлога

- болото

- речка и др.

	33. 
	Тексты сказок для театральных постановок
	Книги сказок

СД проигрыватель
	- по всем возрастам (2-7 лет)

-аудиокассеты и диски

	44. 
	Костюмы и маски для взрослых и детей
	Животные, насекомые

Люди

Сказочные герои
	Домашние и дикие

Внучка, бабушка, дедушка, мачеха, сестра, мама, папа

Фея, золушка, принц, принцесса, снежная королева, кикимора, баба-яга, король, королева, кощей, водяной, русалка, звездочет, мальвина, буратино, леший  и другие


Различные варианты кукол, которые мы используем в своей работе 

В куклотерапии используются такие варианты кукол, как куклы-марионетки, пальчиковые куклы, теневые куклы, веревочные куклы, плоскостные куклы, перчаточные куклы, куклы-костюмы. Рассмотрим коротко их.  

Куклы-марионетки.

Такая кукла состоит из головы и платья с вшитыми рукавами, она очень проста в управлении: одна нить служит для управления головой, другая — руками. Кукла может иметь одно лицо или сменные лица (что позволяет ребенку моделировать различные эмоции), а может быть без лица (что позволяет ребенку фантазировать — в каком настроении находится герой куклы).   Работа с куклой-марионеткой позволяет совершенствовать тонкую моторику руки и общую координацию движений; проявлять через куклу те эмоции, чувства, состояния, которые ребенок по каким-то причинам не может или не позволяет себе проявлять. «Оживляя» куклу, ребенок впервые в жизни ощущает взрослую ответственность за действия куклы, за ее «жизнь»; может осознавать причинно-следственные связи между своими действиями и изменениями движений куклы; учится находить адекватное телесное выражение различным эмоциям, чувствам, состояниям; развивать произвольное внимание и способность к концентрации.  

Пальчиковые куклы.

Наиболее простым вариантом пальчиковых кукол являются шарики от пинг-понга или пустые скорлупки от яиц, на которых нарисованы различные выражения лиц, различные персонажи. Пальчиковые куклы могут также изготавливаться из плотного картона в виде небольших цилиндров, размер которых подбирается по размеру пальцев ребенка.  

Теневые куклы.

Теневые куклы используются для работы теневого театра и изготавливаются из черного или темного картона или бумаги. Такие куклы используются преимущественно для работы над детскими страхами. Играя с такой куклой в теневом театре, ребенок получает опыт решения своей проблемы.   Обычно страх невидим. Реализуя страх в виде куклы, ребенок овладевает ситуацией, и материализованный в кукле страх лишается своей эмоциональной напряженности, своей пугающей составляющей. Ребенок может делать со своей «куклой-страхом» все, что захочет, вплоть до полного уничтожения. В этом и состоит коррекционный смысл теневого театра и теневых кукол.  

Веревочные куклы.

Веревочные куклы являются многофункциональными. Они эффективны для проработки у детей проблем идентификации, общения, повышенной тревожности. Такая кукла может быть размером в рост ребенка. Она проста в изготовлении: из веревки собирается контур куклы, за петельку голова куклы пристегивается на рубашку ребенка, а палец ребенка продевается в петли, находящиеся на ладошках куклы. Таким образом, ребенок имитирует движение куклы вместе с собственными движениями.  

Плоскостные куклы.

Плоскостная кукла представляет собой модель куклы, вырезанной из плотного картона или тонкой фанеры. Как правило, руки куклы крепятся на шарнирах или на кнопках и являются свободно двигающимися. Такого рода куклы используются для работы с детьми, у которых имеются проблемы в общении, поведении, с нарушением образа «Я». Такая кукла может иметь сменный набор выражений лица, которые соответствуют различным эмоциональным состояниям.    

Перчаточные куклы.

Перчаточные куклы традиционно используются для детских кукольных театров, различных инсценировок, изображений сказок.     Объемные куклы. Объемные куклы традиционно используются для проигрывания ролевых игр. Это обычные игрушки размером в рост человека.   Оживляя куклу, ребенок видит, что каждое его движение немедленно отражается на ее поведении. Таким образом, он получает оперативную недирективную обратную связь на свои действия. Это помогает ему самостоятельно корректировать свои движения и делать поведение куклы максимально выразительным.   Большую роль в куклотерапии могут играть родители и воспитатели. Они могут оказывать посильную помощь ребенку в изготовлении куклы, через куклу могут помочь оценить его действия, найти способ решения в затруднительной ситуации. Созданный дома кукольный театр может стать экологичным средством для развития социальной уверенности.  

Куклы Маппеты.

Маппеты (англ. the Muppets) — семейство кукольных персонажей, созданных американским кукольником Джимом Хенсоном с 1954 года (изначально для кукольного шоу Sam and Friends, затем для Улицы Сезам и других). Термин часто применяется и к другим куклам, выполненным в стиле Маппет-шоу. Впервые слово «Muppet» было употреблено в 1956, и, видимо, образовано из слов Marionette и puppet (марионетка и кукла).

В процессе работы у детей  закрепляется и развивается устойчивый интерес к книге, воспитывается любовь к художественному слову. Занимаясь в мастерской папы Карло ребенок учится не только осмысливать поступки персонажей (героев, но и их мысли, чувства, развивается умение видеть скрытые причины поступков, что помогает ему осознавать собственное эмоциональное отношение к героям сказок). Обращаем внимание детей на язык литературного произведения, авторские и народные приемы изображения, стремимся развивать и воспитывать воссоздающее воображение, умение мысленно представлять себе события героев произведения, развивать эмоциональность и выразительность речи у детей, формировать навыки культуры общения, привития первичных навыков в области театрального искусства (использование мимики, жестов, голоса). 

